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Муниципальное образование Еловский сельсовет

По состоянию на 30 декабря 2013 года в состав МО входят два населенных пункта: д.Малая Еловая, с.Еловое с численностью населения 1787 человека. Возглавляет МО глава сельсовета Дергачева Валентина Ивановна, председатель Совета депутатов Шмидт Дмитрий Артурович. На территории села проживает – три участника Великой Отечественной войны – Хрулев Алексей Григорьевич, Плохотнюх Владимир Михайлович, Жильцов Евгений Иванович. 8 вдов, 23 тружеников тыла, 343 пенсионера – возглавляет Совет ветеранов – Савельева Альбина Викторовна. 681 человек – представители молодого поколения. В 2009 году отряд волонтеров «Забота» вошел в десятку лидеров по Красноярскому краю в конкурсе проектов добровольческих инициатив под руководством руководителя отряда – Дроздовой Нины Леонидовны.

3 воина афганца – Березовский Владимир Владимирович, Нечкин Александр Ермолаевич, Ивин Валерий Владимирович. Нечкин Александр Ермолаевич является участником ликвидации последствий землетрясения в Армении. 5 воинов чеченцев – Низовских Дмитрий Александрович, Вишняков Юрий Анатольевич, Иванов Василий Валерьевич, Раев Сергей Андреевич, Романенко Вячеслав Анатольевич, Мягчилов Василий Дмитриевич. Мальчиков Евгений, Ворошилов Андрей, Шмидт Александр служили в президентском полку. 

Славится Еловская земля народными умельцами: Берловой Галиной Михайловной – собирателем кукол, Бореевой Верой Дмитриевной – народным ремесленником, Ульяновой Натальей Викторовной - художником, участниками программы «Поле Чудес» семьей Багровых, достижениями в спорте: Пениным Петром Михайловичем – мастером спорта СССР, Чикуновым Сергеем Юрьевичем – мастером спорта РФ, юными спортсменами: Ананьевым Владиславом, Мироновым Александром, Шмидтом Александром, Гармашовым Владимиром – у каждого более 20 медалей районного и краевого уровней. 

Село гордится народным хором «Иван да Марья», вокальной группой «Еловские мужики», которая является визитной карточкой не только села, но и района. 

На территории села имеются два образовательных муниципальных учреждений, почтовое отделение связи, ФАП, Еловская сельская библиотека, Еловский Дом Культуры.

 Еловская средне образовательная школа – директор Дружинина Светлана Федоровна. На протяжении пятнадцати лет школа выпустила двух золотых медалистов и девять серебряных. Два стипендиата Губернаторской премии. В 2010 году в конкурсе Мисс - Образование заняла первое место учитель истории Пичугина Юлия Андреевна.

 Еловский детский сад «Малышок» - руководитель Лепёхина Валентина Алексеевна, являются участниками краевых конкурсов: «Лучшее дошкольное учреждение края», патриотического плаката «Наш край – наша Россия», обладатель сертификата участника всероссийского конкурса «Росточек» «Мир спасут дети».

Еловская сельская библиотека – заведующей, которой является Рау Надежда Васильевна, человек интересной судьбы, хранитель истории села Еловое.

С 29.10.2012 года после успешного участия в долгосрочной целевой программе «От массовости к мастерству на 2011 – 2013гг.», на территории МО создан спортивный клуб по месту жительства «Лидер» директором которого является Зюзя Наталья Сергеевна. На протяжении года уже сделали многое. Добились призовых мест – 1 место в краевых соревнованиях по мультиспорту в дисциплине «Фрисби», 3 место в Летней спартакиаде среди команд спортивных клубов месту жительства, а так же проводят на селе различные физкультурно-оздоровительные, спортивные мероприятия.

В настоящее время МБУ «СКМЖ «Лидер» совместно с администрацией сельсовета, подали заявку в администрацию района на организацию многофункциональной спортивной площадки.

В селе действуют две детских площадки с элементами спортивных сооружений, оборудованы 4 зимних горки. В спортивном клубе имеется различный спортивный инвентарь: лыжи, волейбольные и футбольные мячи, теннисный стол.
Старейшими жителями нашего села являются Гельднер Елена Готлибовна и Антипьева Марфа Федоровна – в 2014 году им исполняется 95 лет. 

Почетный житель Емельяновского района - Иванова Анна Васильевна. 

Ровесницей Емельяновского района - Ростовцева Галина Константиновна. На сегодняшний день в нашем селе зарегистрировано 43 человека с фамилией Ростовцевы, 31 человек – Ворошиловых.

