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Положение о физкулътурно-спортивном  клубе  
по месту  жительства
1.  Общие положения
1.1.
Физкультурно-спортивный клуб по месту жительства  (далее - Клуб)  является некоммерческой организацией, созданной администрацией муниципального образования Еловский сельсовет для выполнения работ, оказания услуг в целях осуществления предусмотренных законодательством Российской Федерации полномочий органов местного самоуправления Красноярского края (далее - Учреждение).
Клуб осуществляет свою деятельность в соответствии с настоящим Положением и Уставом Учреждения. Клуб не является юридическим лицом и осуществляет свою деятельность под руководством Учреждения, которое осуществляет общее руководство и текущий контроль над его деятельностью, обеспечивает необходимые условия работы.
Клуб является объединением граждан (далее членов), ведущих активный образ жизни для развития физической культуры и спорта среди населения с. Еловое.
Деятельность   Клуба   строится   на   принципах   приоритета   общечеловеческих ценностей,   жизни   и   охраны   здоровья   членов   Клуба;   свободного   физкультурного самосовершенствования; общедоступности и адаптивности к уровням и  особенностям здоровья, физического    развития,    физической    подготовленности    членов    Клуба,  воспитания гражданственности и любви к Родине.
Занятия в спортивном клубе осуществляется по средствам учебно-тренировочного процесса, разработанным инструкторами Клуба.
Данное Положение конкретизирует задачи и содержание работы Клуба, а так же права и обязанности Клуба и его членов.
 Клуб имеет свою символику.
Адрес нахождения  Клуба: 663012 Красноярский край Емельяновский район  с. Еловое  ул. Гурского, д.16 
2.Цели и задачи Клуба:
Основной    целью    Клуба   является    создание    условий    для    удовлетворения потребности жителей села в развитии физических, интеллектуальных способностей, моральных качеств, ведения здорового образа жизни и систематических занятий физической культурой и спортом. 
Задачами клуба являются:
- Духовно-нравственное воспитание детей, подростков и молодежи, формирование активной жизненной позиции на основе приоритета общечеловеческих ценностей;

- Пропаганда и организация занятий физкультурой и спортом среди детей, подростков и молодежи с. Еловое, достижение высоких спортивных результатов;

- Пропаганда здорового образа жизни, профилактика правонарушений, наркомании и других форм зависимости;

- Создание системы социально-педагогического взаимодействия основных институтов социализации в оказании адресной помощи объектам социальной защиты;

- Создание системы работы по организации досуга детей, подростков, молодежи, населения и людей с ограниченными физическими возможностями по месту жительства;

- Содействие семье, школе и обществу в осуществлении воспитания детей и подростков;

- Создание гарантированных условий для занятий физической культурой и спортом, укрепление здоровья, воспитание физических, морально-этических, волевых качеств;

- Развитие массового спорта, привлечение максимально возможного количества детей, подростков и молодежи к систематическим занятиям спортом;

- Повышение уровня физической подготовленности и спортивных результатов с учетом индивидуальных особенностей членов клуба;

- Укрепление материально-технической базы бюджетного учреждения (уход за плоскостными спортивными сооружениями, ремонт простейшего спортивного инвентаря и т.п.)
3. Основные направления и формы деятельности клуба
Приоритетными   направлениями   деятельности   клуба   являются формирование здорового образа жизни и развитие у воспитанников клуба физических способностей, духовных, нравственных и социальных ценностей, специальных знаний, навыков, умений и качеств, необходимых в жизни и спорте.
Профильное направление деятельности клуба: лыжный спорт «Лыжная база», с. Еловое ул. Гурского, 48; «фитнес» спортзал общеобразовательной школы.  
3.3.     Формы деятельности клуба включают:
теоретические и практические занятия  физической культурой и спортом;
мастер-классы по профильным направлениям Клуба;
встречи с авторитетными в обществе деятелями различных сфер;
участие в творческих конкурсах; участие в спортивных и физкультурных мероприятиях; участие в культурно-массовых мероприятиях.
3.4.
Клуб может осуществлять иную деятельность, предусмотренную действующим законодательством Российской Федерации, локальными актами, Уставом Учреждения.
4. Права Клуба
4.1. Клуб имеет право:
безвозмездно     пользоваться     и     распоряжаться     принадлежащим  Клубу    и закреплёнными за ним спортивными сооружениями, инвентарём и оборудованием; в установленном порядке приобретать и выдавать членам Клуба для пользования спортивный инвентарь и форму;
-   при проведении физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятий  использовать средства Учреждения,  согласно утверждённых смет на текущий  финансовый год, а также привлечённые средства,
- организовывать    физкультурные    и    спортивные    мероприятия,    командировать команды, членов Клуба, и отдельных спортсменов на соревнования, совещания, семинары и т.п. за счёт средств Учреждения, согласно утверждённых смет на текущий финансовый год, а также привлечённых средств;

- участвовать в конкурсах - смотрах; в пределах своей компетенции решать кадровые вопросы; награждать и поощрять материально спортсменов и физкультурный актив; представлять членов Клуба на присвоение почётных званий; принимать меры по социальной защите членов Клуба;
-свободно распространять информацию о своей деятельности;
5.   Содержание работы Клуба
5.1.  Клуб выполняет следующие функции:
- Организует для жителей села систематические занятия физической культурой и спортом.
- Проводит массовые физкультурно-оздоровительные мероприятия, спортивные праздники,  дни здоровья, спартакиады, соревнования, на возмездной и безвозмездной основах.

- Проводит работу по адаптации к физической нагрузке лиц со слабой физической подготовленностью.

- Всемерно способствует развитию самодеятельности и самоуправления  в работе Клуба.
- Обеспечивает контроль за учебно-тренировочным процессом в Клубе. Формирует сборные команды Клуба и обеспечивает их участие в спортивных соревнованиях.
- Составляет заявку на необходимый спортивный инвентарь и оборудование,
обеспечивает рациональное и эффективное использование спортивно-технической базы и материальных ресурсов.
-  Поощряет спортсменов, добившихся высоких результатов.

- Ведёт делопроизводство, в  установленном порядке предоставляет необходимую информацию о работе Клуба.

-  Проводит работу по широкому вовлечению населения в систематические занятия физической культурой и спортом, организует пропаганду физкультуры и спорта.

- Ведёт планирование и учёт собственной деятельности.

- Организует консультации по вопросам физкультуры и спорта.

- Осуществляет подготовку и переподготовку физкультурных общественных кадров.
-Осуществляет работу по предупреждению случаев аварийности и травматизма во время  занятий физкультуры и спортом.
6. Члены Клуба, их права и обязанности
Членство в Клубе является добровольным.
Прием в члены Клуба производится на основании личного письменного заявления в свободной форме при наличии медицинской справки о состоянии здоровья.
   6.3.  Члены Клуба обязаны:

- активно участвовать в деятельности Клуба;

- показывать  пример  организованности  и   дисциплинированности  на  учебных занятиях, соревнованиях, в быту, принимать участие в общественной жизни, в физкультурно-спортивных мероприятиях Клуба;
помогать Клубу в проведении массовых мероприятий;
беречь имущество Клуба;
- систематически проходить медицинское освидетельствование, соблюдать личную гигиену и требования врачебного контроля;
- вести здоровый образ жизни, укреплять своё здоровье, регулярно заниматься физической   культурой и спортом, улучшать свою физическую подготовленность и совершенствовать спортивное мастерство;

- уважать права и законные интересы других членов Клуба;

- соблюдать настоящее Положение и технику безопасности во время занятий    

Каждый член Клуба имеет  право:

 - избирать и быть избранным в Актив Клуба;

 - участвовать в мероприятиях Клуба;

 - пользоваться в установленном порядке имуществом Клуба;

 - участвовать   в   физкультурно-оздоровительных   мероприятиях,   выступать   на спортивных соревнованиях, спартакиадах, физкультурных праздниках за свой  Клуб;
- пользоваться спортивными сооружениями и инвентарём, принадлежащим Клубу;
- обсуждать   на   собраниях   (конференциях)   Клуба   вопросы   работы,   вносить предложения, открыто высказывать и отстаивать своё мнение при выработке и реализации решений, критиковать членов Клуба независимо от  занимаемой ими должности   и   получать   информацию   о   принятых   мерах   по   поставленным вопросам;

- получать информацию о планируемых мероприятиях Клуба.
6.5. Выбытие из членов Клуба производится:
- добровольно — на основании личного заявления, подписанного инструктором и заверенного руководителем Клубов;
- принудительно — на основании решения Актива Клуба при грубом нарушении  внутреннего    распорядка,    правил    техники    безопасности; 
- совершения действий, наносящих ущерб имуществу, интересам или репутации  Клуба.

7.  Финансирование деятельности клуба
7.1.
Финансовая деятельность осуществляется согласно смете, утверждённой
директором Учреждения;
Финансовые средства, выделяемые из бюджета Учреждения;
Добровольные пожертвования юридических и физических лиц.
8. Организационная структура Клуба       

8.1. Бюджетное учреждение возглавляет руководитель ( директор).

8.2. К компетенции руководителя Бюджетного учреждения относятся вопросы осуществления текущего руководства деятельностью Бюджетного учреждения, за исключением вопросов, отнесенных законодательством или уставом к компетенции Учредителя .

8.3. Руководитель:

8.3.1. Организует работу Бюджетного учреждения.

8.3.2. Действует без доверенности от имени Бюджетного учреждения.

8.3.3. Заключает договоры, в том числе трудовые.

8.3.4. Утверждает штатное расписание Бюджетного учреждения и должностные инструкции работников Бюджетного учреждения.

8.3.5. Выдает доверенности, совершает иные юридические действия.

8.3.6. Утверждает план финансово-хозяйственной деятельности Бюджетного учреждения, его годовую бухгалтерскую отчетность и регламентирующие деятельность Бюджетного учреждения внутренние документы.

8.3.7. Открывает счета в кредитных организациях в порядке, установленном действующим законодательством Российской Федерации и Красноярского края.

8.3.8. Применяет к работникам Бюджетного учреждения меры дисциплинарного взыскания и поощрения в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.

8.3.9. В пределах своей компетенции издает приказы, дает распоряжения и указания, обязательные для всех работников Бюджетного учреждения.

8.3.10. Пользуется социальными гарантиями, предусмотренными действующим законодательством.

8.3.11. Решает иные вопросы, отнесенные к его компетенции законодательством Российской Федерации, Красноярского края, настоящим уставом.
9. Организационная структура Клуба                                                                              
9.1.     Первичным звеном  Клуба является группа. Ею руководит инструктор. Группы формируются по свободному принципу (в зависимости от уровня общей и специальной подготовки, наличия свободного времени).

10. Материально-техническое обеспечение деятельности Клуба
10.1.  Деятельность Клуба обеспечивается за счет:

 - использования материальной базы Учреждения
 - имущества,  предоставленного Учреждению в оперативное управление или по договору безвозмездного пользования.

11. Ликвидация Клуба
Бюджетное учреждение может быть реорганизовано в случаях и 
в порядке, которые предусмотрены Гражданским кодексом Российской Федерации, Федеральным законом «Об бюджетных учреждениях» и иными федеральными законами.

Директор Клуба                                                     Н.С. Зюзя   
                                                                                                                ------------------

