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Уважаемый глава МО!

КГКУ ЦЗН «Емельяновского района»  информирует, что в Красноярском крае в рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография» продолжается реализация мероприятий по профессиональному обучению и дополнительному профессиональному образованию отдельных категорий граждан.

Цель программы – содействие занятости отдельных категорий граждан путем организации профессионального обучения, дополнительного профессионального образования для приобретения или развития имеющихся знаний, компетенций и навыков, обеспечивающих конкурентоспособность и профессиональную мобильность на рынке труда.

 Пройти обучение могут:
· граждане, ищущие работу и обратившиеся в органы службы занятости, включая безработных граждан;

· граждане в возрасте 50-ти лет и старше;

· граждане предпенсионного возраста;

· женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте до 3 лет;

· женщины, не состоящие в трудовых отношениях и имеющие детей дошкольного возраста.

В информационно-аналитической системе «Общероссийская база вакансий «Работа в России» (https://trudvsem.ru/information/pages/support-employment) уже сейчас можно подать заявку на прохождение обучения.

На данный момент на территории Емельяновского района образовательной организацией является Емельяновский дорожно-строительный техникум. Техникум приглашает с 01 сентября 2021 года на обучение по программам Управление бульдозером.

Просим оказать содействие в распространении данной информации в виде раздаточного материала (Приложение) на информационных стендах, среди организаций и ИП, где есть востребованность в данной специальности или уже работают бульдозеристы и желают повысить квалификационный разряд.

Директор                                                                                                                      Д.С.Грищенко 
ОБУЧЕНИЕ ГРАЖДАН В РАМКАХ ФЕДЕРАЛЬНОГО ПРОЕКТА «СОДЕЙСТВИЕ ЗАНЯТОСТИ» НАЦИОНАЛЬНОГО ПРОЕКТА «ДЕМОГРАФИЯ»
Основная программа профессионального обучения по профессии «13583 Машинист бульдозера» повышение квалификации с учетом стандарта Ворлдскиллс по компетенции «Управление бульдозером»
Программа повышения квалификации по профессиям рабочих, должностям служащих направлена на обучение лиц, уже имеющих профессию рабочего, профессии рабочих или должность служащего, должности служащих, в целях последовательного совершенствования профессиональных знаний, умений и навыков по имеющийся профессии рабочего или имеющийся должности служащего без повышения образовательного уровня, с учетом спецификации стандарта Ворлдскиллс по компетенции R72 «Управление бульдозером».
Присваиваемый квалификационный разряд: 5.
Программа рекомендуется к освоению лицами, имеющими удостоверение тракториста-машиниста с соответствующими разрешающими отметками.

Для допуска к работам необходимо удостоверения, подтверждающего право управления бульдозером соответствующей категории.
Срок обучения по данным программы: 144 часа.
Медицинские ограничения регламентированы Перечнем медицинских противопоказаний Минздрава России.
Обучение бесплатно.
Мы находимся по адресу:
 КРАЕВОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ "ЕМЕЛЬЯНОВСКИЙ ДОРОЖНО-СТРОИТЕЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ"
Красноярский край, п.Емельяново, СПТУ-81, строение 2М.  т.8 (391) 226-32-34, 8 (391) 226-32-35.
КГКУ «ЦЗН ЕМЕЛЬЯНОВСКОГО РАЙОНА» ТЕЛ. 8(950) 418 09 95

